SPODaSK_II


Otázky na sociálno- právnu ochranu detí a sociálnu kuratelu 

1. Náhradná starostlivosť 

(PODĽA ZÁKONA O RODINE 36/2005 Z.z.)

Náhradná  starostlivosť – je to viacero osobitne  usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich  dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o MLD v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. 

O náhradnej starostlivosti môže rozhodnúť iba súd, pri svojom rozhodnutí vždy prihliada na záujmy dieťaťa.

Náhradnou starostlivosťou je :
Za formy náhradnej výchovy môžeme považovať:

( zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osobe než  rodiča (náhradná osobná starostlivosť),

(  pestúnska starostlivosť,

(  adopcia (osvojenie),

(  profesionálna náhradná výchova v rodine,

(  ústavná starostlivosť. 

Náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť, adopcia sú formami náhradnej rodinnej výchovy. Aj profesionálna náhradná výchova je formou náhradnej rodinnej výchovy ale vychádza z ústavnej výchovy.

Náhradná  osobná starostlivosť – Osobou, ktorej možno maloleté dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, (najmä zdravotné, osobnostné a morálne) a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa. 

     
Maloleté dieťa možno zveriť:

(   do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti manželom,

( do náhradnej osobnej starostlivosti jednému z manželov so súhlasom druhého.

Pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady. 

Osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia, má právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok iba v bežných veciach. 

    Zákon o rodine ustanovuje podmienky styku rodičov s maloletým dieťaťom ako aj vyživovaciu povinnosť. (Zákon č. 36/2005 Z. z. § 45 ods. 6, 7, 8).

Rodičia maloletého dieťaťa vykonávajú práva a povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností len v rozsahu, v akom nepatria osobe, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Rodičia majú právo stýkať sa s maloletým dieťaťom, ktoré bolo zverené do náhradnej osobnej starostlivosti. Vyživovacia povinnosť rodičov voči maloletému dieťaťu rozhodnutím súdu nezaniká.

     
Súd môže zrušiť náhradnú osobnú starostlivosť len zo závažných dôvodov a to najmä ak osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené zanedbáva, porušuje svoje povinnosti a tiež v prípade, ak o to táto osoba súd požiada. (Zákon č. 36/2005 Z. z. § 46 ods. 2).

     
Náhradná osobná starostlivosť zaniká:

(  dosiahnutím plnoletosti dieťaťa,

(  smrťou maloletého dieťaťa, 

( smrťou osoby, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, 

( právoplatným rozhodnutím súdu o zrušení dôvodu, pre ktorý bolo maloletému dieťaťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, 

( rozvod manželov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti.

V prípade, že náhradná osobná starostlivosť zanikla z dôvodu rozvodu manželov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti, je možné aby jeden z nich požiadal súd o zverenie tohto dieťaťa len jednému z nich a to v záujme maloletého dieťaťa s ohľadom na jeho citové väzby a stabilitu výchovného prostredia. Návrh môže podať jeden z manželov aj súčasne s návrhom na rozvod. 

Pestúnska starostlivosť – Ak rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa a ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti fyzickej osoby, ktorá má záujem stať sa pestúnom a spĺňa ustanovené predpoklady.

Pestúnom sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť podľa osobitného predpisu  a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude pestúnsku starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.(36/2005 Z.z. §48 ods2)
V rozhodnutí súd vymedzí rozsah práv a povinností pestúna k maloletému dieťaťu. Pestún je povinný vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. 
O zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti rozhoduje súd. V prípade, že si to  situácia vyžaduje, je možné aby o dočasnom zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti rozhodol aj úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, a to za zákonom stanovených podmienok, čo môžu byť aj súhlas rodičov ako aj fakt, že sa dieťa nenachádza v ústavnej starostlivosti a ani nebola nariadená. O rozhodnutí sú rodičia dieťaťa informovaní a naďalej im patrí právo stretávať sa s dieťaťom zvereným do pestúnskej starostlivosti, a to či už na základe dohody s pestúnom, alebo na základe rozhodnutia súdu na návrh jedného z nich, ktorým bližšie stanoví podmienky styku rodiča s dieťaťom. Tak ako u náhradnej osobnej starostlivosti aj u pestúnskej starostlivosti určí rodičom rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží aj povinnosť, aby výživné poukazovali orgánu sociálno-právnej ochrany detí t. j. úradu práce, sociálnych vecí a rodiny. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny poskytuje dieťaťu pravidelný príspevok do rúk pestúna na úhradu potrieb dieťaťa.   

     
Pre zrušenie pestúnskej starostlivosti platí rovnako, ako pri náhradnej osobnej starostlivosti, že súd rozhodne o zrušení pestúnskej starostlivosti len zo závažných dôvodov a to najmä, ak pestún zanedbáva maloleté dieťa, porušuje svoje povinnosti, a tiež v prípade, ak o to pestún súd sám požiadal. (Zákon            č. 36/2005 Z. z. § 51).

     
Pestúnska starostlivosť zaniká:

( dosiahnutím plnoletosti dieťaťa,

( smrťou maloletého dieťaťa,

( smrťou pestúna,

( umiestnením maloletého dieťaťa do ochrannej výchovy alebo nástupom      do výkonu trestu odňatia slobody,

(  právoplatným rozhodnutím súdu o zrušení pestúnskej starostlivosti,

( rozvodom manželstva, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do spoločnej pestúnskej starostlivosti. (Zákon č. 36/2005 Z. z. § 52 ods. 1).

Adopcia - OSVOJENIE

     
V slovníku sociálneho pracovníka je adopcia – osvojenie definovaná ako prijatie cudzieho dieťaťa do vlastnej starostlivosti. Je to najvýznamnejšia forma náhradnej rodinnej výchovy, pri ktorej vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom taký pomer ako je medzi rodičom a dieťaťom. Osvojiteľ musí byť spôsobilý  na právne úkony a spôsobom svojho života zaručovať prospech dieťaťa a spoločnosti. Osvojitelia majú pri výchove detí práva a povinnosti rodičov.      
Osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa. 
Osvojiť maloleté dieťa môžu manželia alebo jeden z manželov, ktorý žije s niektorým z rodičov dieťaťa v manželstve, alebo pozostalý manžel po rodičovi alebo osvojiteľovi maloletého dieťaťa. Maloleté dieťa môže výnimočne osvojiť aj osamelá osoba, ak sú splnené predpoklady, že osvojenie bude v záujme dieťaťa. Pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa na jeho náklady. 
Osvojením zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom alebo opatrovníkom, ktorý mu bol ustanovený súdom.

     
Osvojenie môže súd zrušiť z vážnych dôvodov, ktoré sú v záujme maloletého dieťaťa do šiestich mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia  o osvojení na návrh osvojenca alebo osvojiteľa alebo aj bez návrhu. Zrušením osvojenia vznikajú znovu vzájomné vzťahy medzi osvojencom a pôvodnou rodinou. Osvojenec bude mať opäť svoje predošlé priezvisko.

Ústavná starostlivosť:

Náhradná osobná starostlivosť alebo pestúnska starostlivosť má prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti.

Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia neviedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa. 

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie. 

Súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené. Ak súd nariadil ústavnú starostlivosť z dôvodov, ktoré sú na strane rodičov, v rozhodnutí zároveň určí rodičom dieťaťa primeranú lehotu na úpravu ich rodinných a sociálnych pomerov tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa. Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote zabezpečia, súd ústavnú starostlivosť zruší.
Rozhodnutie súdu upravuje aj vyživovaciu povinnosť rodičov voči dieťaťu a súčasne uloží rodičom povinnosť poukazovať výživné príslušnému zariadeniu, v ktorom má byť dieťa umiestnené. Rodičia maloletého dieťaťa aj naďalej zostávajú aj naďalej jeho zákonnými zástupcami s povinnosťou spravovať jeho majetok, okrem prípadov, kde súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, opatrovníka, prípadne majetkového opatrovníka. 

Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote nezabezpečia, súd začne aj bez návrhu konanie o zverení dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti alebo konanie o zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti.

1. Náhradná rodinná starostlivosť

Sprostredkovanie náhradnej rodinnej (pestúnskej) starostlivosti alebo osvojenia

- vedenie zoznamu žiadateľov,

- o osvojení rozhodne súd na návrh osvojiteľa. Žiadateľ osvojenia a osvojenec - vzťah ako rodič a dieťa (zapíše sa do matriky). Ide o dlhodobý proces, podmienky musia byť splnené –

2 mesačný nezáujem rodičov, 8 mesiacov v rodine žiadateľa.

Ak rodičia nezabezpečujú, alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o dieťa a nieje možné dieťa zveriť do osobnej starostlivosti inej FO než rodiča, orgán SPOD a ASK sprostredkuje dieťaťu pestúnsku starostlivosť alebo osvojenie.
Sprostredkovanie náhradnej rodinnej starostlivosti na účely zákona je

a) vedenie prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť,

b) evidencia žiadostí FO, ktoré majú záujem sa stať pestúnom alebo osvojiteľom, o zapísanie do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť,

c) príprava, posúdenie a odporúčanie FO podľa písm. b) na zapísanie do zoznamu žiadateľov,

d) rozhodovanie o zapísaní FO, ktorá má záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom, do zoznamu žiadateľov,

f) sprostredkovanie naviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom o pestúnsku

starostlivosť alebo osvojenie. 

2. CAN - CHILD ABUSE AND NEGLECT
Definícia:

Syndróm týraného, zneužívaného a zanedbávaného dieťaťa je súbor nepriaznivých príznakov v najrôznejších oblastiach stavu vývoja dieťaťa i jeho postavenia v spoločnosti, predovšetkým v rodine. Tieto príznaky sú výsledkom väčšinou úmyselného ubližovania dieťaťu, spôsobeného alebo pôsobeného jeho najbližšími vychovávateľmi, hlavne rodičmi. Najhoršou podobou týchto príznakov je usmrtenie dieťaťa.

Podoby CAN:

a) v aktívnej podobe - ponižovanie, nadávky, výsmech, zosmiešňovanie, psychické tresty, šikana, nútená izolácia, ...

b) v pasívnej podobe - nedostatočná stimulácia, zanedbávanie základných duševných a citových potrieb (nedostatok lásky, porozumenia, ...)

Formy CAN:

1. Telesné týranie, zanedbávanie a zneužívanie:

· aktívne – tržné, pohmoždené rany a poranenia, bitie, zlomeniny, krvácanie, dusenie, otrávenie, ...
· pasívne – neprospievanie, vyhladovanie, nedostatky v bývaní, ošatení, v zdravotnej a výchovnej starostlivosti
2. Duševné a citové týranie, zneužívanie a zanedbávanie:

· aktívne – nadávky, ponižovanie, strašenie, stres, šikana, agresia, ...

· pasívne – nedostatok podnetov, zanedbanosť duševná a citová,

3. Sexuálne zneužívanie:

· aktívne – sexuálne hry, pohlavné zneužitie, ohmatávanie, znásilnenie, incest
· pasívne – exhibícia, video, foto, audiopornografia, ...
4. Zvláštne formy:
· - systémové týranie a zneužívanie, organizované týranie a zneužívanie, rituálne týranie

Výskyt CAN:


Výskyt možno charakterizovať ako počet nových prípadov vyskytujúcich sa v danom čase a v danom spoločenstve.

Výskyt CAN podľa veku:

· po 1/3 deti do 6 mesiacov, do 3 rokov a nad 3 roky

· 3-krát častejšie sú týrané a zanedbávané predčasne narodené deti

· vyššie riziko je u nevlastných a adoptovaných detí

Výskyt foriem CAN:

· fyzické týranie do 50%, sexuálne zneužívanie do 30%, psychické týranie cca 10%, zanedbávanie cca 50%

Najčastejšími páchateľmi sú:

· vlastní rodičia, ich partneri, iní príbuzní, cudzí, osoby staršie ako 30 rokov, mierne prevažujú muži, sociálne slabšie vrstvy – nezamestnaní, alkoholici, rizikové skupiny – rizikoví dospelí, rizikové deti, rizikové situácie, najviac zanedbávaných detí je z narušených rodín, najmenej z úplných rodín

3. Dohovor o právach dieťaťa (Convention on the Rigths of  the Child)
-obsahuje základnú právnu úpravu práv detí. Kontrolou implementácie tejto medzinárodnej legislatívnej normy bol poverený Výbor pre práva dieťaťa pri OSN. 

Dohovor bol prijatý Valných zhromaždením OSN 20. 11. 1989 v New Yorku. Obsahuje základnú právnu úpravu práv detí.


Podľa čl. 1 Dohovoru sa za dieťa považuje každá ľudská bytosť mladšia ako 18 rokov, pokiaľ podľa právneho poriadku, ktorý sa na dieťa vzťahuje, nie je dosiahnutá dospelosť skôr.


Podľa čl. 7 Dohovoru je každé dieťa registrované ihneď po narodení a má od narodenia právo na meno, štátnu príslušnosť, a pokiaľ je to možné, má právo poznať svojich rodičov a právo na ich starostlivosť.


Podľa čl. 6 Dohovoru má každé dieťa prirodzené právo na život.

Ďalšie práva detí z Dohovoru:

· dieťa má právo vyjadriť slobodne svoj názor, byť vypočuté (Zákon 36/2005)

· dieťa má právo na rodičovskú výchovu a starostlivosť (Ústava)

· právo na slobodu prejavu, myslenia, svedomia, náboženstva

· sloboda združovania a zhromažďovania

· právo na ochranu pred zasahovaním do súkromia rodiny

· právo na najlepší zdravotný stav

· právo postihnutého dieťaťa na špeciálne vzdelávanie, starostlivosť, prípravu

· právo na vzdelanie

· právo na sociálne zabezpečenie

· právo na oddych

· právo na ochranu pred prácou

· právo na ochranu pred násilím (týranie, zneužívanie, zanedbávanie)

· právo na ochranu pred sexuálnych zneužívaním

· právo na ochranu pred drogami

· právo na ochranu pred predaním a obchodovaním s deťmi, ...

Štáty, ktoré sú zmluvnou stranou Dohovoru, sa zaviazali:

· že všetky práva v Dohovore sa vzťahujú na všetky deti bez výnimky a štát je povinný chrániť deti pred akoukoľvek formou diskriminácie

· že záujem dieťaťa musí byť prvoradý

· poskytnúť dieťaťu primeranú starostlivosť, v prípade, ak ju nemôžu poskytnúť rodičia

· plniť práva v tomto Dohovore

· rešpektovať právo dieťaťa na zachovanie jeho totožnosti, vrátane štátnej príslušnosti a mena

· zabezpečiť, aby dieťa nemohlo byť oddelené od svojich rodičov proti ich vôli, okrem prípadov, ak príslušné úrady na základe súdneho rozhodnutia určia, že takého oddelenie je nevyhnutné

· zabrániť a napraviť únos alebo zadržiavanie detí v zahraničí rodičom

· chrániť dieťa pred všetkými formami zlého zaobchádzania zo strany rodičov alebo iných osôb zodpovedných za výchovu detí

· zabezpečiť náhradnú starostlivosť deťom, ktoré stratili rodinné prostredie

· chrániť dieťa pred sexuálnym vykorisťovaním a zneužívaním

· poskytovať rodičom a zákonným zástupcom pomoc pri výchove detí

· zabrániť predaju detí, obchodovaniu s nimi a ich únosom

4. Pôsobnosť orgánov v rámci SPO a SK

Aké právomoci má obec a VUC

Pôsobnosť obce

- vykonáva opatrenia zamerané na predchádzanie vzniku porúch psychického, fyzického a sociálneho vývinu detí a plnoletých fyzických osôb, organizuje výchovné alebo sociálne programy pre deti, ktorým SPODaSK, alebo súd uložil výchovné opatrenie

- organizuje resocializáčné programy a programy na pomoc ohrozeným deťom, plnoletým fyz. osobám a rodinám

- poskytuje rodičovi alebo osobe, ktorá sa osobne stará o dieťa príspevok na dopravu a dieťaťu príspevok na tvorbu úspor, poskytuje fyzickej osobe, ktorá chce byť pestúnom, alebo osvojiteľom informácie o podaní žiadosti a zapísaní do zoznamu žiadateľov

- poskytuje pomoc dieťaťu v naliehavých prípadoch, ak je ohrozený jeho život, zdravie alebo priaznivý psych., fyz. a soc. vývin a ak je ohrozené správaním člena rodiny alebo iných FO

- poskytuje mladému dospelému po skončení ústavnej starostlivosti pomoc pri zabezpečení bývania a zamestnania.

Pôsobnosť VÚC

· Zabezpečuje tvorbu a plnenie sociálnych programov zameraných na ochranu práv a právom chrnených záujmov detí a na predchádzanie a zamedzenie návratu sociálnopatologickým javom na svojom území
· Vypracúva analýzu nepriaznivých vplyvov pôsobiacich na deti a rodiny na svojom uzemí
Pôsobnosť ÚPSVaR- úradu práce, sociálnych vecí a rodiny

- rozhoduje o výchovných opatreniach, dočasnom zverení dieťaťa do starostlivosti fyzickej osobe, ktorá má záujem stať sa pestúnom, o resocializačnom príspevku

- vykonáva pre dieťa opatrenia sociálnej kurately, funkciu kolízneho pracovníka, opatrovníka podľa osobitného predpisu, poručníka maloletého bez sprievodu, opatrovníka v trestnom konaní podľa trestných kódexov

-potrebné opatrenia na návrat a premiestnenie dieťaťa z cudziny, prípravu fyzickej osoby, ktorá sa chce stať pestúnom, osvojiteľom a na náhradnú rodinnú starostlivosť

- zabezpečuje sústavnú ochranu života, zdravia a priaznivého vývinu a psychologickú pomoc

- spisuje a podáva návrhy súdu vo veciach výchovy a výživy, na určenie alebo zapretie otcovstva, na nariadenie alebo zrušenie ústavnej starostlivosti alebo výchovného opatrenia,  na vydanie predbežného opatrenia, na vykonanie zásahu do rodičovských práv
5. ADHD syndróm – „neposlušné deti“
Sú to deti, ktoré sú svojim správaním problematické, živé, hyperaktívne, je narušená ich pozornosť. Ide o poruchu ADHD, čiže o hyperaktivitu s poruchou pozornosti. Označovaná je často aj ako ľahká mozgová dysfunkcia. ADHD je zaradená medzi poruchy narušeného správania v detstve. 

Charakteristické znaky ADHD:

- neschopnosť sústrediť sa, krátke rozpätie pozornosti, zvýšená rozptýlenosť, zle riadená, extrémna hyperaktivita, impulzívnosť, kolísanie nálad, agresivita.

Príznaky ADHD:

V predškolskom veku sú deti s ADHD nepokojné, nedajú sa zastaviť, stále sa niekam ponáhľajú. Bľabocú nepretržite jedno cez druhé, ťažko sa im rozumie čo hovoria. Sú neobľúbené medzi ostatnými deťmi (v škôlke).

V školskom veku sa problémy prehlbujú. Z dôvodu poruchy pozornosti sa deti nemôžu normálne zapojiť do výuky. Zlyhávajú v časovo ohraničených úlohách. Nie sú obľúbené medzi spolužiakmi ani učiteľmi, pretože predstavujú rušivý element v triede. 

V puberte ADHD nevymizne, je to chronický stav. Vedie k problémom v sociálnych vzťahoch, problémom s pozornosťou, ktoré často pretrvávajú až do dospelosti.

Príčiny ADHD:

· biologické faktory (zdedené alebo vrodené predispozície) a psychologické faktory

Mozgová dysfunkcia: poruchy správania v dôsledku zmien v CNS, ktoré sa odchyľujú od bežnej normy

Genetika: ADHD je aj dedičná (najmä po otcovi)
Poškodenie mozgu: Súvisiace problémy v tehotenstve, v priebehu pôrodu, úrazy, pády, vysoké teploty môžu byť príčinou vzniku ADHD.
Alergia na stravu: Správanie dieťaťa môže byť ovplyvnené aj jeho stravou. Za pôvodcu hyperaktivity sa považujú farbivá, konzervačné prípravky, salicyláty, ... 
Negatívne životné prostredie: Bola dokázaná súvislosť medzi hyperaktivitou a zvýšeným obsahom olova v krvi. Deti s ADHD sa častejšie rodia matkám, ktoré fajčia alebo pijú alkohol. 
Aký je rozdiel medzi DD a resocializačnám strediskom

6. VYKONÁVANIE OPATRENÍ V ZARIADENIACH

Opatrenia podľa zákona 305/2005 sa vykonávajú v zariadeniach:

· detský domov

· detský domov pre maloletých bez sprievodu

· krízové stredisko

· resocializačné stredisko pre drogovo závislých

· iné zariadenia zriadené na vykonávanie opatrení

Zariadenia na vykonávanie opatrení podľa zákona 305/2005 zriaďuje:

· určený orgán OSPODaSK

· obec

· VÚC

· akreditovaný subjekt

Každé zariadenie musí mať:

· označenie, z ktorého vyplýva predmet jeho činnosti, odborné zameranie a ak je to účelné, aj jeho cieľovú skupinu

Zariadenie vykonáva svoju činnosť:

· ambulantnou formou

· celodennou formou alebo po určitú časť dňa

· pobytovou formou

· jednotlivé formy možno účelne a vhodne kombinovať.

Účel, na ktorý bolo zariadenie zriadené, sa zabezpečuje:

a) vykonávaním:
· sociálnej práce (vykonávanie opatrení), odbornej diagnostiky, pomoci na zvládnutie krízy, špeciálneho sociálneho poradenstva, výchovy, pomoci pri príprave na školské vyučovanie, psychologickej starostlivosti, liečebno-výchovnej starostlivosti, špeciálno-pedagogickej starostlivosti, resocializácie, rekreačnej činnosti, rehabilitačnej činnosti, pracovnej terapie

b) utváraním podmienok na:
· prípravu stravy, záujmovú činnosť, kultúrnu činnosť, pracovné uplatnenie, úschovu cenných vecí, ...

c) zabezpečením:

· psychoterapie, stravovania, zdravotnej starostlivosti, vzdelávania a prípravy na povolanie, psychologickej starostlivosti

d) poskytovaním starostlivosti:

· bývania, stravovania, obslužných činností, osobného vybavenia

Detský domov je prostredie utvorené a usporiadané na účely vykonávania:

· rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti

· predbežného opatrenia

· a o uložení výchovného opatrenia

Detský domov je školské výchovné zariadenie internátneho typu pre výkon ústavnej výchovy. Zaisťuje výchovu, hmotnú a sociálnu starostlivosť mládeže s normálnym duševným vývojom, ktorá zo závažných dôvodov nemôže byť vychovávaná vo vlastnej rodine a nemôže byť osvojená alebo umiestnená v inej forme náhradnej rodinnej starostlivosti.
Detský domov dočasne nahrádza dieťaťu jeho prirodzené rodinné prostredie alebo náhradné rodinné prostredie. 


Ak ústavná starostlivosť skončí dosiahnutím plnoletosti alebo predĺžením do 19 roku veku, môže mladý dospelý požiadať detský domov o poskytnutie starostlivosti do jeho osamostatnenia, najdlhšie do 25 rokov veku. 

Detský domov pre maloletých bez sprievodu:


Maloletý bez sprievodu je umiestnený v detskom domove predbežným opatrením súdu. Treba prihliadať na predchádzajúcu výchovu dieťaťa a rešpektovať kultúrne a náboženské odlišnosti dieťaťa.  Detský domov pre maloletých bez sprievodu:

· zabezpečuje lekársku prehliadku

· zisťuje názor maloletého dieťaťa na všetky skutočnosti, ktoré sa ho týkajú (jeho zlúčenie s rodinou, návrat do krajiny pôvodu, ...)

V detských domovoch sa vykonáva ústavná starostlivosť, predbežné opatrenie a výchovné opatrenie na základe rozhodnutia súdu:

a) v profesionálnej rodine – má prednosť pred samostatnými skupinami (v byte alebo v dome), zabezpečujú ju manželia, ktorí sú zamestnanci detského domova alebo fyzická osoba, ktorá je zamestnancom detského domova

b) v samostatných diagnostických skupinách – vykonávajú odbornú diagnostiku, v samostatných skupinách alebo v špecializovaných samostatných skupinách pre určený počet detí, so samostatným stravovaním, hospodárením, ... Starostlivosť o deti v jednej skupine zabezpečujú vychovávatelia a ďalší zamestnanci detského domova. 

Profesionálna výchova (Vyhláška MPSVaR SR č.643/2008 Z.z.
     
Špeciálna forma starostlivosti o dieťa s nariadenou ústavnou výchovou je profesionálna rodina, v ktorej profesionálny náhradný rodič vo svojom vlastnom rodinnom prostredí poskytujú starostlivosť a výchovu detí 24 hodín denne.  Profesionálny rodič je zamestnancom detského domova. Funkciu profesionálneho rodiča môže vykonávať fyzická osoba, ktorá spĺňa kvalifikačné predpoklady, najmenej stredoškolské vzdelanie, osobitný kvalifikačný predpoklad              podľa osobitného predpisu a absolvovala prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť minimálne v rozsahu 40 – 60 hodín. Nakoľko je profesionálny rodič zamestnancom detského domova, je nutné poznamenať, že profesionálne náhradné rodičovstvo nie je rodinno-právnym, ale pracovno-právnym vzťahom    so zariadením. Vzniká na základe pracovnej zmluvy s detským domovom, ktorej náplňou je výchova dieťaťa. Súčasťou takejto zmluvy je aj dohoda o vykonávaní starostlivosti v profesionálnej rodine.
Do profesionálnej rodiny je možné umiestniť aj staršie dieťa, či dieťa s rôznymi výchovnými problémami, alebo aj dieťa telesne, či duševne postihnuté. Jeden profesionálny rodič môže mať v osobnej starostlivosti najviac tri deti. Ak sa jedná o zachovanie rodiny v prípade s viacerých súrodencov, je možné aby sa zamestnancom detského domova, a následne profesionálnym rodičom stal aj druhý rodič žijúci v spoločnej domácnosti s profesionálnym rodičom. V tomto prípade ostane zachované pravidlo maxima, a spoločne tak môžu mať v starostlivosti šesť detí  
     
Táto forma umiestnenia najbližšie pripomína a spĺňa podmienky klasickej usporiadanej rodiny s oboma rodičmi, a tak priaznivejšie vplýva na rast a vývoj dieťaťa. Je však samozrejmosťou, že žiadna náhradná starostlivosť nedokáže nahradiť vlastnú rodinu, ale v určitých prípadoch ju dokáže plnohodnotne priblížiť.

     
Výhodami profesionálnej rodiny v rámci ústavnej starostlivosti sú individuálnejší prístup k dieťaťu, možnosť umiestnenia viacpočetných skupín súrodencov. Prechod detí zo samostatnej skupiny detského domova  do profesionálnej rodiny je realizovaný bez súdneho rozhodnutia a bez súhlasu biologických rodičov. 

     
Výchova a  starostlivosť v profesionálnej rodine zabezpečuje dieťaťu prirodzenejší prechod do dospelosti a predpokladom je, že niektoré rodiny požiadajú o inú formu starostlivosti, ako napríklad pestúnstvo či osvojenie. 

Krízové stredisko zabezpečuje:

· vykonávanie opatrení, ak sa dieťa, rodina alebo plnoletá fyzická osoba nachádza v krízovej životnej situácii

· výkon rozhodnutia súdu o výchovnom opatrení

· výkon výchovného opatrenia

Krízové stredisko vykonáva činnosť pobytovou formou, ak ide o výkon rozhodnutia súdu o výchovnom a predbežnom opatrení.  V krízovom stredisku sa môže predbežné opatrenie vykonávať v profesionálnej rodine, ktorá môže poskytovať starostlivosť vo vlastnom rodinnom prostredí. 

Resocializačné stredisko sa zriaďuje na účely aktivizovania vnútorných schopností detí a plnoletých fyzických osôb na prekonanie psychických, fyzických a sociálnych dôsledkov drogových alebo iných závislostí a na zapojenie sa do života v prirodzenom prostredí. 


Resocializácia drogových a iných závislostí sa vykonáva pobytovou formou minimálne 8 mesiacov. 


Resocializačné stredisko vypracúva individuálny resocializačný plán, kde je presne vymedzené, v ktorom štádiu resocializačného procesu je dieťa alebo fyzická osoba zaradená.


V resocializačnom stredisku sa poskytuje odborná pomoc dieťaťu so skončenou povinnou školskou dochádzkou a plnoletej fyzickej osobe po skončení liečby. Vykonáva sa v ňom rozhodnutie súdu o výchovnom opatrení.
7.Výchovné opatrenia – situácie, rozhodnutie, sledovanie účelu, pokytovanie súčinnosti súdu
OSPODaSK môže, ak je to potrebné v záujme dieťaťa, rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

· upozorní vhodným spôsobom dieťa, jeho rodičov alebo osobu, ktorá sa o dieťa stará, ak svojim správaním môže ohroziť priaznivý vývin dieťaťa

· uloží dieťaťu povinnosť zúčastniť sa na liečbe v špecializovanej ambulantnej starostlivosti

· uloží dieťaťu povinnosť zúčastniť sa na výchovnom alebo sociálnom programe

OSPODaSK nesmie dieťa odňať z osobnej starostlivosti rodičov alebo osoby, ktorá sa o dieťa osobne stará.

Predmet rozhodnutia OSPODaSK ohľadom výchovného opatrenia:


Orgán určí právnickú alebo fyzickú osobu na spoluprácu pri výkone výchovného opatrenia a určí obdobie, po uplynutí ktorého zhodnotí účinky výchovného opatrenia.


Dieťaťu, jeho rodičom alebo osobe, ktorá sa o dieťa stará, musí byť poskytnutá pomoc na odstránenie príčin, pre ktoré bolo uložené výchovné opatrenie.

Spolupráca OSPODaSK pri zabezpečovaní výchovných opatrení:

· s inými orgánmi štátnej správy

· s obcom

· so školou

· so zariadením, ak je v ňom dieťa umiestnené

· s poskytovateľom zdravotnej starostlivosti

· s iným špecializovaným zariadením, ...

Zhodnotenie účinnosti výchovných opatrení:

· po uplynutí obdobia uvedeného v rozhodnutí o jeho uložení

· ak výchovné opatrenie splnilo účel orgán ho zruší, naďalej však sleduje, či trvajú účinky výchovného opatrenia

· ak výchovné opatrenie nesplnilo účel, orgán môže rozhodnúť o uložení iného výchovného opatrenia, alebo navrhne súdu uložiť výchovné opatrenia podľa osobitného predpisu.

PREDBEŽNÉ OPATRENIA


Ak sa ocitne dieťa bez akejkoľvek starostlivosti, alebo ak je jeho život, zdravie alebo vývin vážne ohrozený alebo narušený, OSPODaSK, v ktorého obvode sa dieťa nachádza je povinný bezodkladne podať súdu návrh na vydanie predbežného opatrenia a zabezpečiť uspokojenie základných potrieb dieťaťa a jeho prijatie do detského domova. Predbežné opatrenie je procesný inštitút, ktorý upravuje situácie, keď je nevyhnutné bezodkladne dočasne zabezpečiť ochranu porušených alebo ohrozených práv ešte pred definitívnym rozhodnutím súdu. OSPODaSK v návrhu na vydanie predbežného opatrenia uvedie fyzickú alebo právnickú osobu, ktorej navrhuje dieťa dočasne zveriť do starostlivosti, pričom prihliada na zachovanie rodinných a príbuzenských vzťahov dieťaťa. 


OSPODaSK vykoná v spolupráci s obcou a akreditovaným subjektom opatrenia na zabezpečenie nápravy rodinných pomerov dieťaťa.

SOCIÁLNA KURATELA PLNOLETÝCH FYZICKÝCH OSOB

Sociálnu kuratelu pre plnoletú fyzickú osobu zabezpečuje OSPODaSK, a to najmä:

· po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody

· ak zneužíva drogy alebo je od nich závislá

· po zániku ústavnej starostlivosti alebo ochrannej výchovy

· ak bola prepustená zo zdravotníckeho zariadenia na liečbu drogových a iných závislostí

· ak požiada o pomoc pri riešení nepriaznivej životnej situácie

Pri poskytovaní pomoci postupuje orgán sociálnoprávnej ochrany v súčinnosti s obcou a akreditovanými subjektmi. Opatrenia sociálnej kurately pre plnoletú fyzickú osobu sa vykonávajú:

· v prirodzenom rodinnom prostredí plnoletej fyzickej osoby

· v otvorenom prostredí, kde sa zvyčajne zdržiava

OSPODaSK postupuje podľa plánu sociálnej práce s plnoletou fyzickou osobou.

OPATROVNÍCTVO

OSPODaSK, ktorý vykonáva funkciu kolízneho opatrovníka dieťaťa, poskytuje dieťaťu, jeho rodičom alebo osobe, ktorá sa o dieťa osobne stará sociálne poradenstvo a pomoc na odstránenie alebo zmiernenie následkov rozporu záujmov medzi rodičmi a dieťaťom, alebo dieťaťom a súrodencami, .... Orgán pri výkone kolízneho opatrovníka zisťuje rodinné, bytové a sociálne pomery dieťaťa na účely rozhodnutia súdu. 

OSPODaSK podáva súdu návrh na úpravu rodičovských práv a povinností. Navrhuje, komu má súd dieťa zveriť do starostlivosti a ako má každý z jeho rodičov prispievať na výživu. OSPODaSK vykonáva funkciu opatrovníka aj na udelenie súhlasu s osvojením dieťaťa, a to na základe rozhodnutia súdu, ak:

· rodičia počas najmenej 6-tich mesiacov neprejavili o dieťa skutočný záujem

· rodičia počas najmenej 2 mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem

· rodičia dajú súhlas na osvojenie vopred.

OSPODaSK sa pred udelením súhlasu s osvojením dieťaťa presvedčí, či sú splnené podmienky na osvojenie, zisťuje najmä:

· rodinné, bytové a sociálne pomery rodičov dieťaťa a záujem rodičov o dieťa

· prekážky, ktoré bránia rodičov v skutočnom záujme o dieťa

· stanovisko obce k spôsobu života rodičov dieťaťa

· stanovisko zariadenia, v ktorom je dieťa umiestnené, k záujmu rodičov stretávať sa s dieťaťom

PORUČNÍCTVO

Ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa.

Ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu. 

V rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati.

Obec, na území ktorej má dieťa obvyklý pobyt a ktorá vykonáva na základe rozhodnutia súdu funkciu poručníka dieťaťa, je povinná pred podaním správy o dieťati zistiť:

· informáciu o zdravotnom stave dieťaťa 

· informácie o školskej dochádzke dieťaťa alebo jeho príprave na povolanie

· stanovisko OSPODaSK k účinkom optrení sociálnoprávnej ochrany 

· stanovisko zariadenia, ak je v ňom dieťa umiestnené

OSVOJENIE

Osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi a deťmi. Medzi osvojencom a príbuznými osvojiteľa vzniká osvojením príbuzenský vzťah. Osvojitelia majú pri výchove detí rovnakú zodpovednosť a rovnaké práva a povinnosti ako rodičia. O osvojení rozhoduje súd na návrh osvojiteľa. Na osvojenie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa, ak tento zákon neustanovuje inak

Osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa.

Osvojením zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom alebo opatrovníkom, ktorý mu bol ustanovený súdom.

Sprostredkovanie medzištátneho osvojenia:

Ak nemožno dieťaťu, ktoré je na základe rozhodnutia súdu osvojiteľné, sprostredkovať nadviazanie osobného vzťahu medzi ním a žiadateľom na území Slovenskej republiky, určený OSPODaSK, ktorý vedie dieťa v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť, vyhotoví spisovú dokumentáciu dieťaťa na účely sprostredkovania medzištátneho osvojenia a predloží ju OSPODaSK určenému na vykonávanie medzinárodných dohovorov a právnych aktov Európskej únie najneskôr do 6. mesiacov odo dňa zapísania dieťaťa do prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. 

OSPODaSK určený na vykonávanie medzinárodných dohovorov a právnych aktov Európskej únie (Centrum pre medzinárodnoprávnu ochranu detí a mládeže) po posúdení spisovej dokumentácie dieťaťa zapíše dieťa do prehľadu detí, ktorým možno sprostredkovať medzištátne osvojenie. Ak zistí, že v zozname žiadateľov o osvojenie z prijímajúcich štátov vedie žiadateľa, ktorý môže byť zaradený do procesu nadviazania osobného vzťahu medzi ním a dieťaťom, oznámi bezodkladne, najneskôr v nasledujúci pracovný deň, túto skutočnosť určenému OSPODaSK, ktorý vedie dieťa v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť, a postupuje podľa medzinárodného dohovoru.

8.Finančné príspevky SPO

Opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí 
 a sociálnej kurately finančného charakteru 
Ide o problematiku implikovanú do piatej časti zákona č. 305/2005 Z. z. /§ 64 – 70/. Táto úprava sa týka:

1. príspevku na podporu úpravy rodinných pomerov,

2. príspevkov na zabezpečenie účelu rozhodnutia súdu vykonávaného v zariadení a na uľahčenie osamostatnenia sa mladého dospelého a 

3. resocializačného príspevku.

 Príspevok na podporu úpravy rodinných pomerov

Z dikcie ods. 1 § 64 vyplýva, že na úpravu a zachovanie vzťahov medzi:

· dieťaťom a rodičom alebo

· dieťaťom a osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa,

ktorým bolo dieťa odňaté zo starostlivosti rozhodnutím súdu a umiestnené do detského domova, a na podporu úpravy ich rodinných pomerov sa poskytuje:

a) príspevok na dopravu,

b) príspevok na stravu.

Rodičom dieťaťa alebo osobe, ktorá sa osobne stará o dieťa, ktorí sú podľa osobitného predpisu /pozri zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov/ obyvateľmi obce, môže obec poskytnúť príspevok na dopravu do detského domova, v ktorom je dieťa umiestnené /formou príspevku na dopravu a podrobnosti jeho poskytovania ustanovuje obec vo všeobecne záväznom nariadení obce/.

Ďalšie otázky súvisiace s príspevkom na podporu úpravy rodinných pomerov sú predmetom úpravy v odsekoch 3 – 8 § 64 a v § 65 zákona č. 305/2005 Z. z, na ktoré odkazujeme s odporúčaním individuálneho štúdia.

Príspevky na zabezpečenie účelu rozhodnutia súdu vykonávaného v zariadení a na uľahčenie osamostatnenie sa mladého dospelého

Dieťaťu, ktoré bolo umiestnené do detského domova pre maloletých bez sprievodu na základe rozhodnutia súdu o nariadení predbežného opatrenia alebo o uložení ústavnej starostlivosti, poskytujú sa vreckové a vecné dary.

Vreckové a vecné dary sa poskytujú dieťaťu, ktoré bolo umiestnené v krízovom stredisku na základe rozhodnutia súdu o predbežnom opatrení.

Vreckové sa poskytuje aj mladému dospelému, ktorému sa poskytuje starostlivosť v detskom domove, ak sa pripravuje na povolanie. Ďalej pozri aj ods. 4 § 66 v súvislosti s § 59 ods. 1 písm. f/ ako aj ods. 5 § 59 zákona č. 305/2005 Z. z. Ide o príspevok mladému dospelému na uľahčenie jeho osamostatnenia sa, čo sa nevzťahuje na maloletého bez sprievodu a mladého dospelého so zdravotným postihnutím...

Pripomíname, že na účely usmerňovania sociálneho vývinu dieťaťa sa dieťaťu poskytuje vreckové mesačne vo výške podľa veku dieťaťa najviac vo výške 50 % sumy životného minima podľa osobitného predpisu /pozri § 2 písm. c/ zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov/.

Kto rozhoduje o spôsobe využitia vreckového?

Dieťa, ktorému musí byť poskytnutá potrebná pomoc zohľadňujúca jeho vek a rozumovú vyspelosť.

Je možné poskytnúť vreckové dieťaťu vo viacerých čiastkach?

Áno, avšak za predpokladu, že je to vhodné alebo účelné, najviac v štyroch čiastkach v mesiaci.

Ohľadom ďalšej úpravy vreckového odkazujeme na odseky 4 – 7 § 67 zákona č. 305/2005 Z. z.   

Poskytnutie vecných darov

Dieťaťu a mladému dospelému sa pri dôležitých udalostiach v jeho živote, ktorými sú najmä:

· deň ich narodenín a menín,

· významné náboženské udalosti v živote dieťaťa a mladého dospelého,

· dosiahnutie školských úspechov,

· dosiahnutie športových a iných úspechov v oblastiach spoločenského života,

poskytujú vecné dary v kalendárnom roku najviac vo výške sumy životného minima podľa osobitného predpisu /pozri už citovaný zákon č. 601/2003 Z. z. o životnom minime v znení neskorších predpisov/.

Príspevok na uľahčenie osamostatnenia sa mladého dospelého

Poskytuje sa najviac vo výške 15 – násobku sumy životného minima podľa osobitného predpisu, t. j. § 2 písm. c/ zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, a vyplatí sa mladému dospelému najneskôr v deň jeho odchodu z detského domova.

Spomínaný príspevok sa neposkytuje, ak sa mladému dospelému poskytuje starostlivosť v domove sociálnych služieb pre deti alebo v domove sociálnych služieb pre dospelých /tu pozri zákon č. 195/1998 Z. z. o sociálnej pomoci v znení neskorších predpisov/, po skončení ústavnej starostlivosti.

4.8.3 Resocializačný príspevok

Túto problematiku zákonodarca upravuje v ustanoveniach § 70 zákona č. 305/2005 Z. z., pravda s odkazom na  úpravu, napr. § 2 písm. a/ už citovaného zákona v tejto práci pod č. 601/2003 Z. z., ale aj zatiaľ necitovaných všeobecne záväzných právnych predpisov, napr. zákona č. 156/1965 Zb. o výkone väzby v znení neskorších predpisov, ďalej napr. Dohovor o právomoci, rozhodnom práve, uznávaní a výkone a spolupráci v oblasti rodičovských práv a povinností a opatrení na ochranu dieťaťa – oznámenie č. 344/2002 Z. z., Nariadenie rady /ES/ č. 2201/2003 z 27. novembra 2003 o súdnej právomoci a o výkone rozsudkov v manželských veciach a vo veciach rodičovských práv a povinností, ktorým sa zrušuje nariadenie /ES/ č. 1347/2000 /Ú. v .EÚ L 338, 23.12.2003/ v znení jeho zmien a doplnkov nariadením rady /ES/ č. 2116/2004 z 2. decembra 2004 /Ú. v. EÚ L 367, 14.12.2004/.

Teda z ustanovení § 70 zákona č. 305/2005 Z. z. /resocializačný príspevok/ o. i. vyplýva, že na účely uľahčenia resocializácie mladistvých /kto je mladistvý dáva odpoveď Trestný zákon č. 300/2005 Z. z./ a plnoletých fyzických osôb po prepustení z výkonu:

· trestu odňatia slobody alebo

· väzby

najmä na účely:

· vybavenia osobných dokladov a 

· zabezpečenia nevyhnutných vecí osobnej potreby,

možno poskytnúť resocializačný príspevok.

Komu sa poskytuje resocializačný príspevok?

a) občanovi SR alebo cudzincovi s trvalým pobytom na území SR podľa osobitného predpisu /pozri zákon č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov/ po jeho prepustení z výkonu trestu odňatia slobody alebo po prepustení z výkonu väzby, ak ich vykonával na území SR,

b) občanovi SR s trvalým pobytom na území SR, ak výkon trestu odňatia slobody alebo výkon väzby vykonával preukázateľne mimo územia SR, a to po jeho návrate na územie SR.

Kedy a v akej forme sa resocializačný príspevok poskytuje?

Na túto otázku nájdeme odpoveď v odsekoch 3 – 6 § 70 zákona č. 305/2005 Z. z. V podstate ide o to, že resocializačný príspevok sa poskytne ak:

a) výkon trestu odňatia slobody alebo

b) výkon väzby

trval viac ako 30 po sebe nasledujúcich dní a občan alebo cudzinec podľa /ods. 2 § 70/ – píšeme o tom v odpovedi na otázku – „Komu sa poskytuje resocializačný príspevok?“ – sa uchádza o pomoc OSPODaSK v mieste obvyklého pobytu pri začlenení do života do 8 pracovných dní odo dňa prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody alebo z výkonu väzby!

Predmetný príspevok sa poskytuje najviac vo výške 40 % sumy životného minima /tu pozri § 2 písm. a/ zákona č. 601/2003 Z. z./. Celková suma resocializačných príspevkov poskytnutých tomu istému:

· občanovi alebo

· cudzincovi,

/t. j. podľa už citovaného ods. 2 § 70 v kalendárnom roku/ nesmie presiahnuť výšku 40 %.

Treba vedieť aj to, že pri poskytovaní resocializačného príspevku sa zohľadňuje úložné a ďalšie peňažné prostriedky vyplatené pri prepustení z výkonu restu odňatia slobody alebo výkonu väzby podľa osobitného predpisu /pozri zákon č. 156/1993 Z. z. a zákon č. 59/1965 Zb./.

Upozorňujeme, že resocializačný príspevok sa poskytuje:

1. v peňažnej forme,

2. vo vecnej forme alebo

3. v kombinovanej forme.
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